

МУХТАР АСЛАНОВИЧ МЕРЕТУКОВ

Мухтар Асланович Меретуков – основатель этнографической науки в Адыгее, доктор исторических наук, профессор, академик Адыгской (Черкесской) международной академии наук, видный представитель научной интеллигенции Республики Адыгея. Он родился 5 марта 1927 г. в ауле Хакуринохабль Шовгеновского р-на в крестьянской семье. Родители его работали в колхозе, отец погиб на фронте в годы Великой Отечественной войны. В семье Мухтара воспитывали на традициях адыгагъэ – «адыгства», нормах адыгского этикета и морали.

С 1934 по 1944 г. М.А. Меретуков учился в Мамхегской средней школе Шовгеновского р-на, с 1944 по 1946 г. – в Адыгейском учительском институте на Историко-филологическом факультете, в 1946–1950 гг. – в Тбилисском государственном университете на Филологическом факультете по специальности «Кавказские языки», в 1950–1953 гг. – в аспирантуре Тбилисского университета. В 1954 г. М.А. Меретуков защитил кандидатскую диссертацию на тему «Семейный быт у абадзехов».

С 1954 г. и до последних дней жизни М.А. Меретуков работал в Адыгейском научно-исследовательском институте экономики, языка, литературы и истории (ныне – Адыгейский республиканский институт гуманитарных исследований), вначале старшим научным сотрудником, а с 1990 г. – заведующим Отделом этнологии и народного искусства.

М.А. Меретуков много и неустанно трудился, отдав всю свою жизнь служению науке. Он был широко известен в ученом мире как исследователь материальной и духовной культуры, семейно-брачных отношений адыгов, малонзученных вопросов отечественной истории и межнациональных отношений. Одним из основных достоинств трудов М.А. Меретукова является то, что они основаны на богатом фактическом материале и умении его обобщать. Перу ученого принадлежит свыше 100 научных работ.

В 1987 г. он завершает монографию «Семья и брак у адыгов (XIX в. – 70-е годы XX в.)», которую в 1988 г. успешно защищает в качестве докторской диссертации в Ереване, в Институте археологии и этнографии Академии наук Армении. В докторской диссертации М.А. Меретукова впервые обобщены и проанализированы данные по брачно-семейным отношениям адыгских народов, выявлены их общие и специфические черты, исследовано формирование их новых черт в современном обществе. В работе впервые детально освещались такие аспекты темы, как семейная община адыгов, развитие адыгской семьи в пореформенный период, традиционная свадьба во всей ее полноте и своеобразии. Несомненным достоинством докторской диссертации и одноименной монографии М.А. Меретукова является и то, что им были не только впервые обобщены и проанализированы брачно-семейные отношения в рамках всей адыгской этнической общности, но и широко использованы сравнительные абхазские материалы. Как абхазовед хочу подчеркнуть, что М.А. Меретуков, привлекая данные об абхазской семье, интерпретировал их объективно и всесторонне.

В 1992 г. М.А. Меретукову было присвоено ученое звание профессора отечественной истории; в 1993 г. он был избран действительным членом Адыгской (Черкесской) международной академии наук.

М.А. Меретуков неоднократно выступал с докладами и сообщениями на региональных и международных научных форумах, сессиях, конференциях по актуальным проблемам этнологии и культурологии. Как ведущий ученый Адыгеи, действительный член Социологической ассоциации СССР (РФ) и член Союза журналистов СССР М.А. Меретуков часто выступал в периодической печати и других средствах массовой информации, пропагандируя научные знания, прогрессивные национальные традиции. Умер он во время

выступления на многолюдном собрании, на трибуне Республиканской школы искусств 23 февраля 1994 г. Адыгская и абхазская интеллигенция, телезрители и радиослушатели с благодарностью вспоминают выступления М.А. Меретукова по проблемам адыгской культуры, семьи, межнациональных отношений, о сущности, задачах и путях развития адыгагъэ-«адыгства» и его стержневых подсистем – «адыгэ хабзе», «адыгэ нэмыс».

М.А. Меретуков вел большую научно-педагогическую работу в Адыгейском государственном университете, в частности подготовил несколько кандидатов наук по отечественной истории и этнографии. В последние годы жизни ученый много работал над составлением и подготовкой к изданию коллективных сборников и материалов по истории, культуре и быту адыгов.

Светлая память о Мухтаре Аслановиче Меретукове сохранится в сердцах его друзей и коллег. Его труды будут необходимы этнологам и культурологам, особенно для решения важнейшей национальной проблемы адыгов – сохранения и обогащения системы адыгагъэ-адыгства, этнической индивидуальности адыгов в целом, совокупности наилучших образцов деятельности адыгов и результатов этой деятельности.

Многочисленные родственники, друзья, ученики, коллеги, научная общественность посвятили светлой памяти подвижника адыгской науки и культуры академика М.А. Меретукова ряд мероприятий. Так, совет старейшии Шовгеновского р-на принял обращение к главе администрации назвать одну из улиц в ауле Хакуринохабль его именем. В «План мероприятий, посвященных светлой памяти академика М.А. Меретукова в Республике Адыгея», входят выпуск брошноры, специальных статей и ряд теле- и радиопередач о жизни, научной и общественной деятельности М.А. Меретукова.

М.А. Меретуков сделал многое для развития братских научных связей Абхазии и Адыгеи, оказал значительную помощь в исследовании вопросов абхазо-адыгских филологических, историко-этнографических и культурологических параллелей, в подготовке программ по адыгскому языку и этнографии адыгских народов для гуманитарных факультетов Абхазского государственного университета, где эти дисциплины являются обязательными.

М.А. Меретуков был активным участником объединенной археологической экспедиции 1964 г., организованной Абхазским обществом охраны памятников культуры, Абхазским институтом языка, литературы и истории имени Д.И. Гулиа и Адыгейским НИИ экономики, языка, литературы и истории на хуторе Северо-Восточные Сады (окрестности Майкопа) на месте находки знаменитой Майкопской плиты. Он руководил совместной экспедицией АИЯЛИ им. Д.И. Гулиа и Адыгейского НИИ в 1976 г., результаты которой также были чрезвычайно плодотворны, чему в немалой степени способствовали консультации М.А. Меретукова.

В 1992–1993 гг., когда многие абхазские ученые, творческая интеллигенция находились в очень тяжелом, порой трагическом положении, М.А. Меретуков находил возможность оказывать им всестороннюю – как материальную, так и моральную – помощь.

Основные качества Мухтара Аслановича Меретукова – «адыгство», научная компетентность, скромность, трудолюбие, гражданская активность, принципиальность, искренность и сердечность останутся в памяти у всех, кто его знал. О таких людях, каким был М.А. Меретуков, в народе говорят: «Они поменяли мир» («Адунеи рыпсахит») – и не считают их умершими.

Человек жив, пока о нем жива память.

 Γ .В. Смыр

СПИСОК ОСНОВНЫХ РАБОТ доктора исторических наук МУХТАРА АСЛАНОВИЧА МЕРЕТУКОВА

Свадебные обряды абадзехов // Материалы по этнографии Грузии. Вып. 12-13. Тбилиси, 1963. С. 261-270.

Семейный и общественный быт // Культура и быт колхозного крестьянства Адыгейской автономной области. М., 1964 (в соавт. с Э.Л. Коджесау), С. 120–156.

Кузнечное ремесло у адыгов // Ученые записки Адыгейского НИИ этнографии, языка, литературы и истории (далее – УЗАНИИЭЯЛИ). Т. IV. История и этнография. Краснодар, 1965. С. 97–108.

Семейная община у адыгов // Там же (в соавт. с Э.Л. Коджесау). С. 138-158.

Адыгейская советская семья // Там же. С. 153-177.

Отношение религии к семье // Знание – свет, религия – тьма. Майкоп, 1966. С. 40—45 (на адыгейск. яз.). Борьба трудящихся Адыгей за восстановление народного хозяйства (1921—1925 годы) // Сб. статей по истории Адыгей (советский период). Майкоп, 1967. С. 62—97.

Борьба трудящихся Адыгеи за восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства области (1946–1950 годы) // Там же. С. 182–197.

Развитие металлургии у адыгов в XIX веке // УЗАНИИЭЯЛИ. Т. VIII. Майкоп, 1968. С. 53-71.

Об одном пережитке матриархата в семейном быту адыгов // Там же. С. 179-188.

Брак у адыгов // Там же. С. 204-227.

Экзогамия у адыгов // Там же. С. 251-264.

Усыновление у адыгов в XIX в. // Там же. С. 294-304.

Культ очага у адыгов // Там же. С. 305-315.

В.К. Гарданов // Там же. С. 397-399.

Семейная община у адыгов // УЗАНИИЭЯЛИ. Т. ХІ. Майкоп, 1970. С. 220-268.

Адыгейская AO // Краткая художественная энциклопедия искубетва стран и народов мира. Т. 3. М., 1970. С. 526–528.

Калым и приданое у адыгов // УЗАНИИЭЯЛИ, Т. ХІ. Майкоп, 1970. С. 181-219.

Система родства и свойство у адыгов // Там же. С. 301-331.

Крупный ученый-кавказовед (К 60-летию со дня рождения Л.И. Лаврова) // Там же. С. 467-470.

О пережитках в быту у адыгов // Свет против тьмы. Майкоп, 1970. С. 49-54 (на адыгейск. яз.).

Формы заключения браков у адыгов // УЗАНИИЭЯЛИ. Т. XII. Майкоп, 1971. С. 284-385.

Этнографическое изучение адыгейского народа за годы Советской власти // УЗАНИИЭЯЛИ. Т. XV. Майкоп, 1972. С. 336–390.

О семитомном издании нартского эпоса адыгов и о научной объективности // Вопросы литературы. 1973. № 5 (в соавт. с А. Шагировым). С. 259–270.

Свадьба и свадебная обрядность у адыгейцев в прошлом и настоящем // УЗАНИИЭЯЛИ. Т. XVII. Майкоп. 1974. С. 349–479.

Поселение у адыгов // Сб. статей по этнографии. Майкоп, 1975. С. 37-51.

Брачное помещение у адыгов // Там же. С. 52-83.

Свадьба у кабардинцев и черкесов // Там же. С. 168-196.

Адыгейские обряды пребывания жениха и невесты в «чужих домах» // Там жс. С. 197-235.

Ленин и развитие социалистической семьи // Зэкъощныгъ (Дружба). 1976. № 4. С. 99-102.

Семейный быт адыгов в прошлом // Культура и быт адыгов. Вып. І. Майкоп. 1976. С. 3-123.

Ислам, семья и женіцина // Свет против тьмы. Майкоп, 1977. С. 29-41.

Материальная культура адыгов // Культура и быт адыгов. Вып. П. Майкоп, 1978. С. 3-117.

Хозяйство у адыгов // Культура и быт адыгов. Вып. III. Майкоп, 1980. С. 3-92.

Этнографические элементы в творчестве Цуга Теучежа // Зэкъощныгъ (Дружба). 1981. № 2 (83). С. 82–85.

Адыгея в период восстановления народного хозяйства (1921–1925 гг.) // Очерки истории Адыгеи. Т. II. Майкоп. 1981. С. 66–95.

Адыгея в период послевоенного восстановления и развития народного хозяйства (1946–1950 гг.) // Там жс. С. 180–200.

Положение адыгской семьи в пореформенный период // Культура и быт адыгов. Вып. IV. Майкоп, 1981. C. 128–140.

Кустарные ремесла и промыслы у адыгов // Там же. С. 3-96.

Этнографические элементы в творчестве Ахмеда Хаткова // Зэкъощныгъ (Дружба). 1982. № 2(87). С. 83–85.

Развитие семьи и семейного быта адыгов в 20-х годах // Культура и быт адыгов. Вып. V. Майкоп, 1983. C. 3-41.

Развитие семьи и семейного быта в период развитого социализма // Там же. С. 60-89.

За счастье адыгейки // Ш.У. Хакурате. Сб. статей. Майкоп, 1984. С. 75-86.

Гостеприимство у горцев Северного Кавказа // Материалы по этнографии Грузии. Вып. XXII. Тбилиси, 1985. С. 156–159.

Гостеприимство у адыгов // Сб. статей, посвященный Г.С. Читая. Тбилиси, 1985.

История парного танца // Зэкъощныгъ (Дружба). 1986. № 3. С. 90-92.

Межнациональные браки у адыгов в XIX-XX вв. // Культура и быт адыгов. Вып. VI. Майкоп, 1986. C. 52-66.

Семья и брак у адыгских народов (XIX – 70-е годы XX в.). Майкоп, 1987. 367 с.

Образ жизни и нормативно-организующие функции сельской общины адыгов // Культура и быт адыгов. Вын. VII. Майкоп. 1988. С. 23–39.

Русско-адыгские этнические контакты (вторая половина XIX – начало XX в.) // Там же. С. 110-127.

Культура народов Северного Кавказа в XVI–XVIII вв. // История народов Северного Кавказа с древнейших времен до конца XVIII в. М., 1988. С. 467–505. (В соавт. с Γ .Х. Мамбстовым, Б.А. Калоевым, Л.И. Лавровым.)

Культура народов Северного Кавказа в дореформенный период (до 1861 г.) // История народов Северного Кавказа (конец XVIII в. – 1917 г.). М., 1988. С. 219–256. (В соавт. с Б.А. Калоевым, С.Ш. Гаджиевой, Т.Х. Кумыковым и др.)

Культура народов Северного Кавказа в конце XIX – начале XX в. // Там же. С. 493–538. (В соавт. с Г.Х. Мамбетовым, М.А. Абдулаевым, С.Ш. Гаджиевой, Г. Гамзатовой и др.)

Из истории художественных промыслов и ремесел адыгов // Народные художественные промыслы Северного Кавказа: Традиции и современность. Махачкала, 1988. С. 55-66.

Культура и быт адыгов // Адыгея. Историко-культурный очерк. Ч. 1. Майкоп, 1989. С. 53-70.

Наследство у адыгов // Культура и быт адыгов. Вып. VIII. Майкоп, 1991. С. 37-42.

Из общественного быта адыгов // Там же. С. 103-127.

Жилища адыгов (XIX – начало XX в.). Методическое пособие для студентов дневного и заочного отделения исторического факультета АГУ. Майкоп, 1991. 34 с.

Русско-адыгские культурные связи (вторая половина XIX – начало XX в.) // Проблемы историографии и культурного наследия народов Кубани дореволюционного периода. Краснодар, 1991. С. 19–27.

Из истории русско-адыгских отношений (вторая половина XIX – начало XX в.) // Черкесия в XIX веке (материалы I Кошехабльского форума «История – достояние народа»). Майкоп, 1991. С. 81–91.

Межнациональный брак как форма проявления межнациональных отношений // Северный Кавказ: национальные отношения (историография, проблемы). Майкоп, 1992. С. 220–256.

Из общественного быта адыгов (XVII - первая половина XIX в.) // Югополис. № 1. 1993. С. 49-52.

Этикет как форма культуры адыгов // Культурная диаспора народов Кавказа: генезис, проблемы изучения (по материалам междунар. научи. конф. 14–19 октября 1991 г., Черкесск). Черкесск, 1993. С. 250–258.

Энциклопедия адыгской культуры // Наука Адыгее. Майкоп, 1994. С. 198-218.

Отражение древних форм социальных отношений в адыгском нартском эпосе // Нартский эпос и кавказское языкознание. Материалы VI Междунар. майкопского коллоквиума Европейского Общества кавказологов. Майкоп, 1994. С. 175–183.